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Lørdag den 30. april inviterer kirke-
musikskolen til stor fødselsdagsfest i 
Vestervig. 25 år er ikke lang tid i for-
hold til kirkemusikhistorien, alligevel 
har det været en særdeles oplevelsesrig 
periode med store forandringer og 
kontraster. For 30 år siden var mange-
len på organister og kirkesangere så 
stor, at oprettelsen af kirkemusiksko-
lerne var en nødvendighed. Ved 25-
årsjubilæet har kirkemusikskolerne 
gjort sig uundværlige. Praktisk talt 
samtlige, der aflægger Den Prælimi-
nære Organisteksamen, har gennem-
ført et studieforløb på kirkemusiksko-
lerne, kun et fåtal går op til eksamen 
som privatister. I tillæg har ca. 75% af 
kandidaterne til konservatoriestudiet et 
kirkemusikskoleophold bag sig.  

Med de nævnte fakta in mente kunne 
det være fristende at læne sig tilbage i 
ren selvtilfredshed. Imidlertid er sko-
lens 25-årige historie fuld af eksempler 
på meget forskellige og uforudsigelige 
udfordringer der hele tiden har krævet 
fuldt fokus. Den største udfordring har 
været det skiftende økonomiske vejr-
lig, noget der har været en konstant 
udfordring for ledelsen ved skolen. 
Totalt set var dog de første 20 år præ-
get af jævn fremgang i rammebetingel-
serne for skolens drift.  

De sidste 4 år har været præget af ren 
økonomisk krisehåndtering. Vi har 
forsøgt at vedligeholde skolens man-
geårige succesmodel med en meget 
decentraliseret undervisnings- og afde-
lingsstruktur. Det har lykkedes på den 

måde at vi har opretholdt niveauet på 
antal udeksaminerede ved skolen, no-
get der er helt afgørende for folkekir-
ken. Men det har kostet på andre om-
råder. Vi har hele tiden haft et stabilt 
korps af timelærere som har ydet en 
indsats som miljøskabere og støttespil-
lere langt ud over det man kunne for-
vente. Efter at de økonomiske vitami-
ner forsvandt, har det ikke været mu-
ligt at bibeholde den stabile tilknytning 
hos den del af personalet. Alt for man-
ge studerende på eksamensfrie linjer 
og efteruddannelse har med skuffelse 
måttet konstatere at der ikke altid står 
en studieplads ledig.  

Så til det glædelige. Søgningen til sko-
len er fremdeles glædelig stor og kva-
liteten på de eksaminerede er støt sti-
gende.  

Vi som er ansatte på kirkemusikskoler-
ne finder det værd at kæmpe videre så 
ikke skolerne ender med at blive et 
gloriøst intermezzo i dansk kirkemu-
sikhistorie. I rapporten fra kirkemini-
steriets evalueringsudvalg går man 
langt i at bebrejde kirkemusikskolerne 
for manglende fornyelse. Problemet er 
bare at det ikke nytter at bygge flotte 
tårne så længe fundamentet ikke er i 
orden. Vi vil gerne være med til at 
forny danske kirkemusik således at 
langt flere musikalske impulser kan 
mødes under kirkens hvælv. Vores 
vigtigste mål for de kommende år er at 
udruste gamle og nye kirkemusikere til 
at sætte sangen fri i den enkelte menig-
hed! 

Rektors hjørne  - 25 år i Vestervig 
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ANTAL STUDERENDE:  2005  2004  2003 

      182    158    172 

LINJEFORDELING:  2005  2005  2004 

Kirkesangerlinjen      68  37.4%            38.0% 

Organistlinjen     114  62.6%            60.0% 

Kirkekorlederlinjen        0    0.0%              2.0% 

FORDELING STUDIERETNINGER  2005 2005 2004 

Eks.fri linje for kirkesanger (inkl. basisudd.)     44    4,2%    24.0% 

Ekslinje for kirkesanger     24    13,2%    14,0% 

Eks.fri linje for organister (inkl. basisudd.)    52    28,5%    24,0% 

Eks.linje for organister    62    34,1%    36,0% 

Kirkekorlederlinje     0      0,0%      2,0% 

Skoleåret 2005 
Efter en travl eksamensperiode og den sædvanlige hektiske optagelsesproces, er 
skolens undervisning godt i gang. Kirkemusikskolens undervisning er som et stort 
kludetæppe spredt over en stor del af dens arbejdsområde med mange individuel-
le undervisningsløsninger. Efter at vi i 2004 af økonomiske årsager måtte afvise 
et stort antal ansøgere på de eksamensfri linjer, gik vi tidlig ud med en pladsga-
ranti baseret på en meget kraftigt forhøjet egenbetaling. Det har været medvirken-
de til at vi i 2005 har 24 flere studerende på årskurser end i 2004.  

Vi har fortløbende forsøgt at raffinere vores systemer med at indkalde oplysnin-
ger om den enkelte studerendes ønsker i forkant af skemalægningsprocessen. Al-
ligevel må vi bede om forståelse for at det er nødvendigt med nogle justeringer i 
begyndelsen af skoleåret. Nedenstående kan man læse nogle hovedtræk af sko-
lens statistik over studerende. Yderligere oplysninger kan man få ved at klikke sig 
ind på skolens hjemmeside. (www.kirkemusikskole.dk/vestervig) 

Siden sidst 
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EKSAMENS/EKSAMENSFRI  2005 2005 2004 

Eksamenslinje    86 47,3% 52,0% 

Eksamensfri linje        96 52,7% 48,0% 

AFDELINGSTAL:     Hobro 38     Vendsyssel 29    Vestervig 47    Århus 68 

Når vi den 30. april fejrer skolens 
jubilæum er der en dobbelt grund til 
at fejre. Souschef og klaverlærer In-
ger Johanne Jensen har fulgt skolen 
fra første dag og fejrer ligeledes 25 
års jubilæum. Hun deler sin tid lige-
ligt mellem skolens administration og 
undervisning i klaver og hørelære. 

 Hendes dygtighed i det nævnte fagli-
ge triatlon har haft stor betydning for 
skolen gennem alle disse år. Vi skal 
ikke her forsøge at beskrive Inger 
Johanne som kollega og lærer, men 
kun antyde at eftersom bladet ikke 
udgives i farver, ville det blive en 
bleg beskrivelse.  

Vi siger dig foreløbig tak, Inger Jo-
hanne! 

 

Ivar Mæland, rektor 

Siden sidst 

Et dobbeltjubilæum 
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Af sognepræst Jørgen Kjærgaard,  
Vestervig 
 
 
25-året for oprettelsen af Vestervig 
Kirkemusikskole festligholdes under 
det visionæres fortegn. Med jubilæ-
umsaktiviteterne vil vi gerne pege 
fremad, og tage de første skridt i kon-
frontationen med nogle af de opgaver, 
som vi ser som de væsentligste i tiden 
fremover. Derfor udgiver vi et jubilæ-
umsskrift på selve dagen. Det bliver 
ikke et festskrift i traditionel forstand – 
med enten overgemte opusculae fra 

I forbindelse med fejringen af kirke-
musikskolens 25 års jubilæum udgi-
ves en funktionel samling med om-
kring 100 forspil til melodier fra den 
nye koralbog. Samlingen bliver redi-
geret af Ivar Mæland og Knud Dam-
gaard Andersen. 

Forspilssamlingen, der har titlen 
”Jubilæumsforspil – salmeforspil og 
orgelkoraler fra Vestervig Kirkemu-
sikskole”, vil indeholde en grund-
stamme bestående af udpluk fra de 
mange forspil, som skolens lærere i 
tidens løb har skrevet til skolebladet 
”Nyt fra Vestervig”. Derudover er 
der rettet henvendelse til en række forspilskomponister om at komponere 

Jubilæumsskrift  

skrivebordsskuffen, eller nostalgiske 
erindringsglimt – men byder på en 
håndfuld friske vinkler på den folkekir-
kelige virkelighed, som kirkemusik-
skolerne har som målområde. 
    
  
 Jubilæumsskriftet har som titel og 
tema fået de tre ord, der tilsammen 
danner den sproglige nyskabelse, der 
nu snart har været i det danske sprog i 
25 år: KIRKE – MUSIK – SKOLE, og 
rummer bidrag af universitetslektor, dr. 
phil. Erik A. Nielsen: Kirkeåret som 
komposition. Universitetslektor, cand. 
theol. Jørgen I. Jensen: Går tonerne 
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Af tidligere studerende, skuespiller 
Ole Håndsbæk Christensen 

 
Ja, det må så være 25 år siden!? Og 
hvis man var blevet gift, var det så nu 
man sku holde sølvbryllup. Ufatteligt!  

Jeg tænker tilbage. Meget skal graves 
frem og noget står helt klart i erindrin-
gen.  

18 år gammel – just trådt ind på vok-
senlivets bane – fuld af forventning om 
og frygt for hvad livet kommer til at 
bringe én og får man overhovedet ud-
rettet noget?   

Klaverspillet(musiker) og teat-
ret(skuespiller) stod begge dele øverst 
på min liste over ønskeprofessioner. 
Med udsigt til valg af profession med 
stor konkurrence ville en præliminær 
organistuddannelse være rigtig god at 
falde tilbage på, så jeg startede i Ve-
stervig.  

Et af de første billeder der dukker op, 
er at sidde i Jesper Jørgens og Inger 
Johannes folkevognsrugbrød med nog-
le gymnasiekammerater og køre til 
Vestervig. Septembers himlen er så 
blå. Vi griner meget i bilen. Jeg er 
spændt! 

Vi kommer til de gulkalkede bygnin-
ger. Gruset knitrer under skoene. En 
smal trappe op til et lille orgel oppe 

under taget. Det er som om alting skal 
til at begynde. Jeg skal til at være en 
stor musiker.  

Vi skal spille Bach, Buxtehude, Gade 
og Widor – masser af salmer, orgelko-
raler,  melodispil og lave forspil. Vi 
skal ha sang- og klaverundervisning, 
teori, hørelære, liturgi og korledelse…. 
Orglet, det overrumplende instrument i 
den store og smukke kirke.  

Jeg skal møde masser af nye menne-
sker. Lærere og medstuderende. Jeg 
husker mange ansigter, knapt så mange 
navne, udover kammeraterne fra gym-
nasiet. Rammerne er perfekte og klave-
rerne slidte, dog: På pladserne - færdi-
ge - LØB….. 

Men for at komme til at beherske de 
forskellige fag skulle der jo øves…. 
UPS! En lille vigtig detalje. ”Men når 
der nu også skulle spilles teater ved 
siden af og læses lektier……?” Tiden 
blev vist mest brugt til at gå til de for-
skellige aktiviteter og feste frem for at 
forberede mig til dem.  Jeg havde vist 
taget munden lidt for fuld. En tendens 

”Der var engang” 
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jeg vist ikke helt har lagt af mig. 

Lidt blev det dog til og den første elev-
koncert gik godt. Jeg skulle nemlig 
ikke spille med fødderne første gang. 
Det var sådan for mig, at det at bevæge 
fingrene henover et klaviatur gik så 
vældigt godt for mig, men at få benene 
med fik det til at kortslutte i min hjer-
ne. Det kom til at kræve for meget af 
mig. Så meget at jeg sad ret op og ned i 
min øvekirke og faldt i søvn, mens jeg 
spillede, så jeg blev vækket af den ME-
GET disharmoniske lyd orglet frem-
bragte da begge mine håndflader lagde 
sig på klaviaturet.  Jeg valgte at kon-
centrere mig om klaveret – orgelspillet 
gled i baggrunden. Nyopdaget seksua-
litet, stormfulde forelskelser, livstruen-
de sygdom i familien, succes med teat-
ret og optagelse på konservatoriet med 
klaver som hovedfag. Alt sammen 
gjorde at jeg meldte mig ud af Kirke-
musikskolen. En tid med mange og 
store følelser, når jeg tænker tilbage. 

Det blev til 1½ år på Vestervig Kirke-
musikskole…. Det blev også til 1½ år 
på Det jyske Musikkonservatorium. 
Minsandten om ikke også jeg begyndte 
at falde i søvn bag klaveret. Jeg havde 
en drøm mere jeg ikke havde fulgt. 
Teatret! Jeg meldte mig ud af konser-
vatoriet, flyttede til Kongens Køben-
havn og uddannede mig til skuespiller. 
Det var vist det HELT rigtige valg. 

Så springer vi 19 år frem. I dag lever 
jeg af at være skuespiller eller scene-
kunstner med hovedinspirationen lig-
gende i musikken. Jeg synger i, kom-
ponerer sange og arrangerer til vokal-
gruppen Schwanzen Sänger Knaben. 

Er fast tilknyttet og turnerer med bør-
neteatret Teatret Lampe og er en del af 
kompagniet på Jytte Abildstrøms Tea-
ter. Dels turné og dels stationært på 
teatrets scene på Frederiksberg. 

Min musiske baggrund dels med Inger 
Johanne Jensen som hovedmentor, der 
blandt MEGET andet lærte mig at være 
musikalsk kompromisløs, og dels de 
andre faglærere som inspiratorer, har 
været en uvurderlig baggrund for mig. 
Jeg har været pianist i forskellige tea-
terforestillinger og bruger min sang-
stemme i mange sammenhænge. 

Tillykke til Vestervig Kirkemusikskole 
med de 25 år og jeg GLÆDER mig til 
festen i april og håber at se mange af 
de ”gamle” kammerater. 
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Nyheder indenfor konservatorieuddannelserne 
Efter lang tids intensivt planlægningsarbejde indføres fra efteråret 2004 en ny 
studiestruktur og nye studieordninger på Danmarks musikkonservatorier. Den nye 
studiestruktur kommer også til at omfatte kirkemusikuddannelsen, som giver 
kompetence og adgang til DOKS-stillinger. 

Baggrunden for omlægningen af uddannelserne er, at man for at imødekomme 
EUs principper om samarbejde og fri bevægelighed må tilpasse uddannelserne til 
et fælles europæisk system for derved at lette overflytning mellem institutionerne. 

Den nye struktur indeholder en grunduddannelse på tre år – bachelordelen - og en 
to-årig overbygning - kandidatdelen. Bacheloruddannelsen er et afrundet uddan-
nelsesforløb med afsluttende eksaminer, som giver den studerende grundlag for 
videregående studier på kandidatdelen.  Efter 5 års studier aflægger man altså 
ikke længere kirkemusikalsk diplomeksamen, men i stedet kandidateksamen, som 
giver den elegante titel mus.cand. i  kirkemusik! 

Med den nye struktur følger også et fælles europæisk pointsystem, ECTS 
(European Credit Transfer System), som afvejer hvert enkelt fag i uddannelsen, 
og som skal tjene som værktøj ved meriteringen af uddannelserne i forbindelse 
med overførsel mellem forskellige institutioner. 

Indholdet i vores nye kirkemusikalske studieordning ved Det kgl. Danske Musik-
konservatorium i København (DKDM) er i princippet det samme som tidligere, 
men hertil kommer en del erhvervsrettede fag, som er fælles for alle konservato-
riestuderende. 

Ved siden af de traditionelle kirkemusikalske fag som orgel ( solistisk og litur-
gisk), korledelse, musikteori, klaver, generalbas, sang, liturgik, orgelkundskab 
etc., indgår i den nye studieordning for kirkemusikere også f.eks. formidling 
(hvordan fungerer den administrative del af arbejdet, hvorledes organiseres kon-
certvirksomheden, kontakt med medierne etc.), IT-teknik, pædagogiske grundfag 
som elementær musikopdragelse og grundlæggende hovedfagsspecifik pædago-
gik, samt kropsrelaterede fag (m.h.p fra begyndelsen at blive bevidst om hele 
kroppens betydning for det musikalske udtryk og for at få redskaber til aktiv af-
spænding). Vi indfører obligatoriske kurser i brugsklaver - noget fuldstændigt 
rimeligt med tanke på den virkelighed, som man bliver konfronteret med ude i 
menighedsarbejdet - og der bliver også i et vist omfang mulighed for egne valg ud 
fra et katalog af forskellige bifag. 

Konservatorieuddannelserne 
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Der er altså en hel del nyheder. Men i centrum står naturligvis stadigvæk de tradi-
tionelle kirkemusikalske fag. 

Gennem opdelingen i en bachelordel og en kandidatdel burde bachelordelen 
egentlig formelt set give erhvervsmæssig kompetence, men det vil ikke være til-
fældet indenfor den kirkemusikalske uddannelse. Vi finder det således vigtigt at 
understrege, at hele uddannelsen er en enhed og strækker sig over et  femårigt 
forløb. 

 

Fristen for ansøgning om optagelse på konservatorierne er den 1. december. Op-
tagelsesprøven, som finder sted i januar, er fælles for alle konservatorier. 

På grund af kravet om fælles optagelseskrav, må vi med beklagelse konstatere, at 
optagelsesprøven i korledelse er fjernet. Denne prøve har vi i flere år praktiseret 
ved DKDM , hvilket vi har haft stor glæde af. Det skal dog understreges, at korle-
delse fortsat er et hovedfag, og undervisningen i faget begynder direkte på første 
studieår! 

Der er samtidig indført en vanskeligere prøve i musikteori i form af en udvidet 
harmoniseringsopgave. Dette indebærer, at man kommer ind på konservatoriet 
lidt bedre rustet til de teoretiske studier. 

 

I øvrigt indebærer studiet på DKDM en sand kilde til inspiration! 

Der er et herligt kammeratskab indenfor den relativt store faggruppe, og man kan 
lære meget gennem sine medstuderende. Der findes rige muligheder for at spille 
offentligt ved de mange elevkoncerter rundt omkring i København. Vi mener, at 
vi tilbyder undervisning på højt niveau, og vi har desuden ofte internationale gæ-
stelærere i såvel solistisk  orgelspil som i improvisation. Vi gennemfører regel-
mæssigt studierejser for at studere forskellige landes orgeltraditioner. 

Efter fem års studier er man et helt nyt menneske med kundskaber indenfor et  
bredt musikalsk område, man har en ballast af indsigt og inspiration og forhåbent-
ligt optimistiske fremtidsvisioner! 

 

Vi vil byde alle interesserede hjerteligt velkommen til at søge om optagelse på 
Det Kgl. Danske Musikkonservatorium! 

Hans Fagius 

Orgelprofessor og kirkemusikalsk faggruppeleder, DKDM 
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Fredag d. 10. december blev der, efter 
veloverstået eksamen, holdt afslutning 
på skoleåret med overrækkelse af eksa-
mensbeviser og fejring under højtideli-
ge og festlige former. 

 

Traditionen tro indledtes både højtide-
ligt og festligt med koncert i Vestervig 
Kirke med nogle af afgangseleverne 
som medvirkende. - En fin koncert, 
som dokumenterer et pænt niveau hos 
de nyuddannede kirkesangere og orga-
nister 

Festlighederne fortsatte på Thinghus-
kroen - først med tale ved rektor og 
bevisoverrækkelse - derefter ta’ selv 
bord med alle kroværtens udsøgte spe-
cialiteter. 

Underholdningen bød på smagsprøver 
på studerendes og læreres veludviklede 
improvisatoriske evner, og  blev gan-
ske fornøjeligt - om end lidt mere for-
beredt underholdning for en anden 
gangs skyld kunne berolige en ligeså 
improviserende toastmaster. 

Til den forberedte underholdning hørte 
en lille times lancier med en veloplagt 
Vita Immersen som instruktør - fest-
ligt, folkeligt og fornøjeligt.   

Årsafslutningen i Vestervig 
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Kirkesanger:  

Bevis for basisuddannelse 

Thomas Rostrup Henningsen, Århus C 
Lisa Henriksen, Skive 
Kirsten Humlum, Thisted 
Jytte Damtoft Jakobsen, Hjørring 
Anna Ur Konoy, Åbyhøj 
Kirsten Hyldgaard Kristensen, Struer 
Else Kristophersen, Aars 
Anni Larsen, Hjallerup 
Ruth Nielsen, Brønderslev 
Orla Pedersen, Auning 
Bente Sand, Hadsund 
Susanne Lund Storm, Rønde  
 

Kirkesangere KS 1 

Karin Bitsch Antonsen, Tjele 
Jennifer Burns, Randers 
Bo Horsevad, Aalborg Øst 
Aase Bastholm Jensen, Farsø 
Theresa Lundquist, Arden 
Atitaya Sangklang Nielsen, Hasselager 
Kristine Niss Pedersen, Arden 
Mariann Pedersen, Langå 
Vibeke Rygård, Hvide Sande 
Birgitte Nørholm Villadsen, Aalborg 
 

Kirkesangereksamen 

Lise Bech Christensen, Århus N 
Christina Kjær Christoffersen, Byrum 
Lars Fløe, Århus N 
Rasmus Cornelius Lange, Nørresundby 
Inga Nielsen, Hjallerup 
Caroline Sarah Lindkvist Pedersen, 
Skørping 
Jeanina Strömgren, Risskov 
Inger Ørts, Ulfborg 
 

Organister:  

Bevis for basisuddannelse 

Iben Estrup Andersen, Brabrand 
Ingeborg Andresen, Allingåbro 
Anne Dorte Birk, Rønde 
Lina Kluonyté, Århus N 
Miki Hildebrandt, Herning 
Aase Leth Jensen, Vildbjerg 
Vita Olesen, Højbjerg 
Anders Hjelmer Paulsen, Herning 
Henriette Schaumburg-Müller, Viby J 
Ole Toft, Holstebro 
 

Organister PO 1 

Elena Vas. Andersen, Møldrup 
Tove Andersen, Nykøbing Mors 
Lene Bolsing, Århus C 
Karen Louise Bünemann, Beder 
Per Bo Christiansen, Århus N 
Muhammad Hatami Pour Farshi, Århus 
Tatiana Kristensen, Skive 
Birgit Mogensen, Lemvig 
Marie-Louise Reitberger, Århus C 
Erik Sommer, Lemvig 
Bente Vang, Holstebro 

Beståede prøver/eksamener 2004 
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Organister PO 3 

Anne Elisabeth Appel, Brovst 
Dennis Bang Fick, Aalborg 
Torben Frederiksen, Bording 
Kasper Køhl Jensen, Byrum 
Søren Jensen, Åbyhøj 
Anders Aarkrog Jepsen, Århus C 
Kim Jepsen, Ebeltoft 
Thomas Herjulf Lennert 
Thomas Bach Madsen, Herning 
Johan Bjørn Møller, Herning 
Lone Nedergaard, Struer 
Karen Dusgaard Nielsen, Randers 
Sidsel Sangild Nielsen, Haderup 
Vibeke Skagbo, Hjørring 
Christoffer Holmriis Steffansen, Århus  
Henrik Svane, Thisted 

Beståede prøver/eksamener 2004 

Tillykke til alle, der 
har afsluttet prøver 

og  eksaminer  

Birgitte Wernberg-Møller, Nykøb.M. 
Olga Witte, Århus C 
 

Organister PO 2 

Gunhild Agger, Møldrup 
Jørn Andersen, Aalborg 
Christian Bræin, Århus C 
Nils Dyrberg, Svenstrup J 
Thomas Ede, Århus C 
Anders Brunsholt Frederiksen, Århus 
Christian Hougaard-Jakobsen, Aars 
Galina P. Jakobsen, Århus V 
Line Byskov Jensen, Århus C 
Birgit Kjær, Århus N 
Ulrika Lund Kjær, Tranbjerg J 
Marianne Ladegaard, Fjerritslev 
Henrik Winther Larsen, Vestbjerg 
Ellen Møller, Ryomgård 
Anne Marie Vældgård, Hadsten 
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- Om den folkelige  

danske sangtradition 
 

At synge sammen skaber fællesskab. 
Fællessang skaber fællessprog – san-
gen er en kilde til fælles oplevelser – 
en vej til oplysning og dannelse – et 
middel til bekendelse, lovprisning og 
forkyndelse. 

I Danmark har vi en folkelig sangtradi-
tion, som måske er enestående i verden 
– en sangtradition, som sætter den 
kristne kulturarv - det nationale, histo-
rien og naturen samt sproget og poesi-
en i centrum. 

 

Ikke desto mindre har denne sangtradi-
tion været gennem kriser og fra mange 
sider er den blevet erklæret for mere 
eller mindre død. I efterhånden mange 
år har der været klaget over manglende 
interesse for fællessang. Helt galt gik 
det efter det såkaldte ungdomsoprør i 
’68. Det var ikke in at være religiøst 
eller nationalt sindet – de gamle kultur-
værdier blev opfattet som et symbol på 
konservatismens åg, der berøvede det 
enkelte menneske dets selvstændighed 
og personlige frihed. Der blev proteste-
ret og kæmpet mod det tyngende åg og 
resultatet blev en manglende interesse 
for skolefag som sang, historie og kri-
stendomskundskab. Fællessangen og 

alt hvad der handlede om fællesskab 
fik lavkonjunktur i kølvandet på ung-
domsoprøret. 

 

I løbet af 90’erne kan der skimtes man-
ge tegn på en vending af denne, for 
fællessangen, negative udvikling.  Tal-
rige sangbogsudgivelser så dagens lys, 
man begyndte at skrive nye sange og 
salmer, kendte såkaldte ”rytmiske” 
musikere begyndte at synge danske 
sange og salmer,  og på skolerne bliver 
der igen interesse for at synge fælles 
morgensang. 

Den danske folkelige fællessangs hi-
storie, fra dens oprindelse i midten af 
1800’tallet og med dens opgangs- og 
nedgangstider, lader sig påvise ved at 
studere referenceværket for den folke-
lige fællessang – Folkehøjskolens 
Sangbog. Denne sangbog er siden 1894 
udkommet i 17 udgaver og indholdet i 
de skiftende udgaver afspejler klart 
tidernes forskellige strømninger. 

 

Folkesang og folkelig sang 

Højskolesangbogen er repræsentant for 
den folkelige danske sang, men den har 
ikke patent på folkelig sang – naturlig-
vis findes denne sangform også i andre 
folkelige sammenhænge og andre 
sangbogsudgivelser. Væsentligt er det 
dog at forsøge at skelne mellem folke-
sang og folkelig sang. Folkesangen kan 
til en vis grad siges at høre under den 

Sangen har lysning  
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dannet – Alle disse tiltag, som var akti-
ve kulturbestræbelser til gavn for fol-
ket, har fået en af datidens højskole-
folk, Holger Begtrup, til at betegne 
århundredet som ”folkelighedens år-
hundrede”. Og, da der endvidere kan 
påvises et nogenlunde fast repertoire af 
sange som udspringer af de selv sam-
me bevægelser og som gennem næsten 
200 år har båret den folkelige sang, har 
det tillige givet det 19. århundrede be-
tegnelsen ”den folkelige sangs århund-
rede”. 

Nu skal det imidlertid ikke opfattes 
således, at det kun er sange fra 1800-
tallet, der kan betegnes som folkelige 
sange. Betegnelsen gælder i det hele 
taget sange, 
der ikke hen-
falder til at 
være et rent 
divertimento, 
underholdning 
eller blot sang 
for sangens 
skyld. 

 

Folkehøjskolesangbogen 

Højskolesangbogen blev til som en 
sangbog for højskolebevægelsen med 
dens folkelige dannelsesopgave, som 
med inspiration fra Grundtvig, kaldes 
”den folkelige oplysning”. I dette op-
lysningsarbejde betragtede man det at 
synge nationale sange, historiske og 
bibelhistoriske sange og sange med 

Sangen har lysning 

1. udgave  af 
Højskolesangbogen 
udkom i 1894 med 

506 sange 

folkelige sang som en underkategori, 
men det omvendte er ikke tilfældet. 
Altså folkesang kan også være folkelig 
sang, men ikke al folkelig sang er fol-
kesang. 

I begrebet den folkelige sang ligger der 
en fordring mod noget idealt – sangen 
vil noget med den syngende og den 
fordrer noget af den syngende. Benny 
Andersen udtrykker det således i et 
essay om fællessang:  

”Fællessang er ikke nogen harmløs 
foreteelse. Man – inklusive indvandrer-
børn – risikerer at blive en lille smule 
mere dansk for hver sang”. 

Man risikerer noget ved det at synge 
fællessang – sangen drager de syngen-
de ind i et fælles univers, derved er den 
skaber af fællesskabet mellem de syn-
gende og om det der synges om. San-
gen kan altså skabe et nationalt, et reli-
giøst, et sprogligt eller et alment men-
neskeligt fællesskab. Denne egenskab 
ved fællessangen er et omdrejnings-
punkt i den folkelige fællessang – den 
er netop ikke nogen ”harmløs foreteel-
se”. 

Historisk set har den folkelige fælles-
sang sit udspring i det 19.århundrede – 
det århundrede, hvor der på alle områ-
der skete en rivende udvikling i det 
danske samfund – de faglige og religi-
øse bevægelser blev stiftet – andelsbe-
vægelsen og højskolebevægelsen kom 
til og vores demokratiske system med 
grundloven som udgangspunkt blev 
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en sangbog udgives – både før, under 
og efter at redaktionsarbejdet er afslut-
tet. Faktisk er bogen knap udgivet, før 
der tages afsæt til den næste udgivelse. 

Den første højskolesangbog blev udgi-
vet i1894 af højskolernes fælles for-
ening, ”Foreningen for Højskoler og 
Landbrugsskoler”. Titlen var ”Sangbog 
for Højskolen”. Sangbogen indeholdt i 
alt 506 sange – det var salmer og bibel-
historiske sange, fædrelandssange, 
historiske sange og endelig nordiske 
sange – et repertoire der, med skiftende 
vægtlægning,  er betegnende for hele 
sangbogens historie. Sangene var hen-
tet ud af de førnævnte tre skolers sang-
bøger – altså var den tidligere kuldsej-
lede fusion nu blevet en realitet. Sang-
bogens første 10 udgaver udkom i åre-
ne fra 1894 til 1922. Der var kun få år 
mellem udgaverne og der blev ikke 
foretaget voldsomme ændringer – man 
byggede direkte på traditionen fra før-
ste udgave. I de senere udgaver bliver 
der længere afstand mellem udgivelser-
ne – rekorden i levetid får den nuvæ-
rende 17. udgave med 17 år, når den i 
2006 afløses af den planlagte 18. udga-
ve. Endvidere er der også en tendens til 
at fornyelserne er mere vidtgående i de 
nyere udgivelser. 

 

Tradition og fornyelse 

Sangbogsredaktionens opgave er at 
finde frem til hvad der skal med og 
hvad der ikke skal med. Grundlæggen-

myter og poesi som et pædagogisk 
redskab. 

Den første danske højskole var blevet 
stiftet i Rødding i Sønderjylland i 
1844. I de følgende år kom flere høj-
skoler til. Da højskolebevægelsen i 
1870’erne var konsolideret med sine 54 
skoler med tilsammen 3000 årselever, 
fremstod et ønske om en fælles sang-
bog. Tre af de toneangivende skoler, 
Askov, Testrup og Vallekilde højskole, 
som allerede hver havde deres egen 
sangbog, forsøgte i fællesskab at udfor-
me en egentlig højskolesangbog. Men 
meningerne om sangbogens indhold 
var for delte. Første gang Vallekildes 
forstander, Ernst Trier forsøgte at fore-
lægge ideen for Testrups forstander, 
Jens Nørregaard, blev han mødt med 
følgende afvisning: 

”Paa at lave en fælles Visebog kan jeg 
ikke gaa ind; thi vel indeholder Boie-
sen, Køster og Schrøder ogsaa for mig 
baade for-meget og for-lidet, men jeg 
tvivler paa, at vi vilde blive endog blot 
nogenlunde enige om, hvad der skulde 
med og hvad ikke”   

- Altså, underforstået mente Nørre-
gaard, at man ligeså godt kunne holde 
fast ved de gamle visesamlinger, for 
det ville ikke være muligt at nå til enig-
hed om et fælles repertoire. En pro-
blemstilling som senere skulle vise sig 
at være kendetegnende for højskole-
sangbogens mere end 100 år lange hi-
storie. Hvad skal med? – og hvad skal 
ikke med? – det diskuteres hver gang 

- om den folkelige fællessang 
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 - om den folkelige fællessang 
Repertoiret kan endvidere afspejle, at 
forskellige tider kan have et forskelligt 
syn på tradition. Det ses f.eks. af, at 
man i enkelte udgaver af sangbogen 
undertiden har udeladt noget af traditi-
onsstoffet for i senere udgaver at gen-
optage det. 

Et udtryk for traditionssynet i den 17. 
udgave er de sange, der findes i 1. ud-
gave fra 1894 og  17. udgave fra 1989. 
Når der foretages en indholdssammen-
ligning mellem disse to udgaver, viser 
det sig, at der findes en samling på 161 
sange, som står i såvel 1. udgave som i 
den 17. udgave. Denne samling af san-
ge er Højskolesangbogens kanon. 

Denne kanon fordeler sig på indholds-
afsnittene, som det fremgår af nedenstå-
ende tabel. 

bygningen af en sangbog kan udtryk-
kes direkte, som et krav til redaktører-
ne – men den kan også aflæses indirek-
te ud fra en sammenligning af det re-
pertoire, der er gengivet i sangbøgerne. 
Et gennemgående repertoire i flere 
udgaver kan tolkes som en indirekte 
kanon. Kanon er altså udtryk for noget, 
der går igen som en slags hævdvunden 
regel. Den er således et direkte udtryk 
for traditionens videreførelse. 

Ved en nøjere undersøgelse af alle høj-
skolesangbogens udgaver kan det påvi-
ses, at der findes et repertoire af sange, 
som har været gennemgående i samtli-
ge 17 udgaver. Dette repertoire er såle-
des bærer af traditionen. 

 Grundtvig Ingemann Andre I alt 
Morgen 3 5 1 9 
Salmer 30 3 4 37 
Sprog og ånd 6 1 3 10 
Danmark 4 0 7 11 
Norden 0 0 9 9 
Årstiderne 2 2 5 9 
Historien 14 4 16 34 
Bibelhistorien 10 0 0 10 
Folkelivet 4 0 20 24 
Aften 0 4 4 8 
 73 19 69 161 

Kanonrepertoiret består overvejende af  salmer og bibelhistoriske sange samt 
sange om det nationale og det historiske. 

Den mest fremtrædende forfatter til kanonrepertoiret er Grundtvig, som har 
skrevet næsten halvdelen. 
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 Sangen har lysning 

Det, at der findes en 
kanon, viser, at Høj-
skolesangbogen er tro 
mod sit historiske ud-
gangspunkt – Sangene 
kan altså stadig forbin-
des med tankerne om 
den folkelige oplys-
ning – således kan der 
fortsat synges, at ”sangen har lysning”.   
Spørgsmålet er imidlertid, om det at 
sangene fra første udgave er gengange-
re i senere udgaver, også er udtryk for, 
at de bliver sunget – om der er tale om 
en levende tradition - eller sangenes 
overlevering er af museal karakter, 
hvor de genoptages af ren og skær pie-
tetsfølelse for sangbogen og sangene. 

Dette vil jeg vende tilbage til i en arti-
kel i det næste nummer af ”Nyt fra 
Vestervig”, hvor jeg sammenstiller 
listen med de 161 sange med en bru-
gerundersøgelse, for at klarlægge 
spørgsmålet om kanon-sangene bliver 
sunget i virkeligheden og af hvem. 

 

Knud Damgaard Andersen,  
cand. Pæd. i musik. 
 
 
 

 
 
 
Foranstående artikel baserer sig på en 
specialeafhandling fra cand. pæd. stu-
diet i musik på Danmarks Pædagogiske 
Universitet. ”Højskolesangbogen – en 
vej til folkelig dannelse?” af Knud 
Damgaard Andersen, august 2004. 
 
Øvrige referencer: 
Andersen, Benny (1983): ”Fællessang. 
Hvorfor synger vi?” fra "Efter Grundt-
vig - Hans betydning i dag, Essays red. 
af Henrik S. Nissen", Gyldendal 
Bak, Karl (1977): Højskolesangbogens 
historie. Gyldendalske boghandel 
Bjerre, Karen m.fl. (1999): Sang-
håndbogen. Gyldendal uddannelse 
Clausen, Karl (1958): Dansk Folke-
sang gennem 150 år. Statsradiofonien 
Højskolesangbogen   1. udg. (1894) 
Højskolesangbogen  17. udg. (1989)  
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 DSR / Vestervig 
 

Vestervig Kirkemusikskole fejrer sit 
25 års jubilæum d.30. april. 

 

Der ønskes et: Hjerteligt til lykke med 
dagen fra D.S.R. 

 

I de 25 år har skolen med ildhu og en-
gagement været med til at uddanne 
organister og kirkesangere, som nu 
rundt i landsdelens kirker gør et for-
tjenstfuldt arbejde. 

 

Der er sket meget i løbet af 25 år. Nye 
orgler er blevet bygget, pedaler er 
kommet til, flere registre - alt sammen 
noget, der kræver undervisning for at 
få det fulde udbytte. Yderligere er der 
kommet børnekor, og indenfor gudstje-
nesteformen er der gjort nye tiltag.  

 

Heldigvis var der for godt 25 år siden, 
da Vestervig Domen fik sit fantastiske 
Marcussen-orgel, en flok viise menne-
sker, der kunne se ind i fremtiden. Om-
kring dette orgel måtte der kunne op-
rettes en Kirkemusikskole til uddannel-
se af organister og kirkesangere. Det 
skete. I 25 år har dette sted været et 
kraftcentrum, hvorfra der med ildhu og 
ihærdig indsats er uddannet organister 
og kirkesangere. 

Samtidig er skolen et sted, hvor man 

altid møder varme, venlighed, imøde-
kommenhed og hjælpsomhed, en pro-
fessionel fornemmelse for at møde den 
enkelte, hvor man nu står og arbejde 
videre derfra uden at glemme endemå-
let - et engagement for sagen såvel som 
for den enkelte studerende. 

 

Efteruddannelsen er også en vigtig sag 
for skolen – også efter en afsluttet ud-
dannelse må der fortsat ske en opdate-
ring. 

 

Alt dette kræver, at lærerstaben hele 
tiden er på forkant med tidsånden i 
folkekirken. Det har den formået trods 
nedskæringer i de sidste år. 

I landsdelens kirker oplever man i dag 
et højt niveau, både hvad angår orgel-
spil, børnekor og kirkesangerfunktion. 

 
Vestervig Kirkemusikskole har i aller-
højeste grad vist sin eksistensberetti-
gelse. Lad dette fortsætte mange år 
endnu på samme succesrige måde. 

 

D.S.R. i Vestervig 

Ingrid Johannessen 
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I december måned udkom den længe 
ventede CD ”Orglet i Vestervig” - Med 
denne indspilning markerer Ivar Mæ-
land endnu et 25-års jubilæum i Ve-
stervig, nemlig det 52 stemmer store 
Marcussen-orgel, der blev indviet i 
1978. 

Nu har orglet virket ved utallige guds-
tjenester, kirkelige handlinger  og kon-
certer gennem de 25 år - og ikke 
mindst  har det været undervisnings-
instrument for et stort antal organist-
studerende på Vestervig Kirkemusik-
skole. Orglet trænger derfor til en stør-
re istandsættelse - samtidig vil man 
forsøge at realisere et længe næret øn-
ske om en obo i svelleværket, således 
at orglet efter renoveringen vil fremstå 
med 53 stemmer. 

I forbindelse med orgeljubilæet er der 
etableret en orgelfond, der har til for-
mål at skaffe midler til renoveringen. 
Det økonomiske overskud ved CD-
udgivelsen, som Vestervig menigheds-
råd er økonomisk ansvarlig for,  indgår 
i orgelfonden. 

Ny CD med orglet i Vestervig 

På CD’en præsenterer Ivar Mæland 
orglet med gudstjenestemusik af 
Lindgren, Høiberg og Mæland, som 
er komponeret  i Vestervigs musik-
miljø og med inspiration fra orgel 
og kirkerum. Derudover er der så-
vel barokmusik af Bach, romantisk 
musik af Gade og Frank som nyere 
musik af Vierne. 

En alsidig og smuk præsentation af 
et prægtigt instrument 

 

CD’en kan købes for 
kr. 100,- på  

Vestervig Kirkemusik-
skole  
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 Jubilæumsforspil 

 

 

Forspillet i dette nummer af bladet er komponeret af Niels Dyrberg over 
salmen ”Herre, jeg har handlet ilde”. 

Nummeret, DDK 159, og tonearten refererer til den gamle koralbog. 

Interesserede kan få en transponeret udgave, hvor tonearten svarer til den 
nye koralbog, KDS, ved henvendelse til kirkemusikskolen på mail: 
kda@km.dk. 

Under henvisning til ovenstående omtale af udgivelsen af 
”Jubilæumsforspil”, bringes kun dette ene forspil her i bladet.  
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 Forspillet 
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 DSR / Århus 

Beretning fra en foredragsaften for 
Vestervig Kirkemusikskole i Århus. 

 

Der var et arrangement i Risskov Sog-
negård den 18. oktober. Vestervig Kir-
kemusikskoles elever/venner/lærere 
var alle indbudte til en aften, hvor mu-
sikterapeut Grethe Lund var foredrags-
holder. Grethe Lund spillede bånd for 
os; udvalgte fra terapisessioner mm., 
og hun gav os indblik i sine erfaringer 
og livet som terapeut. Spændende for 
os at få del i, men også alvorligt, og 
alligevel bredte latteren sig ofte ud 
under fortællingerne. Humoren kan 
som bekendt være et godt våben. Gre-
the Lund har arbejdet med syge men-
nesker på psykiatrisk hospital i Viborg 
gennem en lang årrække og har hjulpet 
og set mange forpinte sjæle åbne op i 
stor glæde over at få kontakt, blive 
forstået og hørt gennem lyd og terapi; 
med trommer og rytmer, fløjte og kla-
ver mm. Patienter, hvis sind var lukket 
af for omverdenen, kunne Grethe nå 
ind til og sætte processer i gang hos 
med lyde og svarlyde. Det kan på in-
gen måde få fuldforklaring på blot nog-
le linjer, eller en hel aften, men vi fik et 
fint indblik. 

Grethe Lund er uddannet musiktera-
peut ved ”Guilhall School of Music 
and Drama” i London. Kun meget få 
fik lov at lære om musikterapien og 
udvikle eleverne.  Uddannelsen skulle 
foregå enten i London eller USA. I 
1982 blev uddannelsen oprettet her-

hjemme, på Aalborg Universitet. Gre-
the Lund er endvidere uddannet pia-
nist, og fungerer nu som organist i kir-
ker omkring Thisted. 

Afdelingsrådet – Jette Berg Poulsen, 
Henriette Müller, Anne Dorte Birk – 
havde arrangeret denne vellykkede 
aften. Der var dækket festligt bord med 
oste, pølser, kager og brød – alt sam-
men med til at gøre det festligt. Til 
afslutning gik alle over i kirken – sang 
sammen – og på Risskov kirkes orgel 
spillede organist Klaus Christensen 
Bachs h-mol stykke. Det var vellykket. 

Vi var mange der var med – kom ende-
lig, når det er afdelingsrådet, der arran-
gerer.. 

 

Anne Mette Nordentoft, PO 

 
NB! 
Der afholdes generalforsamling fredag 
d. 4. marts. I den forbindelse forsøger 
man igen at arrangere en hyggelig af-
ten, hvor der vil blive foredrag ved en  
entusiastisk fortæller - emnet er en af 
barokkens store komponister,  Bach. 
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VESTERVIG_________________________________________________________ 

Ingrid Johannessen, XFO 4 Bente Vang, PO 2  Tove Andersen, PO 2 
Mølle Vang 13  Thorshammer 24  Fuglsøparken 65 A 
7700 Thisted  7500 Holstebro  7900 Nykøbing M.  
Tlf. 97 92 25 79  Tlf. 97 40 16 98  Tlf. 97 72 50 17 
  
i.johannessen@privat.dk bente.vang@mail.dk  
 
Jette Larsen 
Enghavegaard, 
Strandetvej 33, 
7840 Højslev 
Tlf. 97 53 96 14   

Forretningsudvalget er valgt juni 2004 og konstitueret  med Dorte A. Tilma som 
formand og Inger Johanne Jensen som sekretær. Formanden er samtidigt lærer-
nes repræsentant i kirkemusikskolens bestyrelse. 
 
Udvalget har følgende sammensætning: 
   Pia Fog (valgt) 
   Bo Ansgar Mesa Y Santiago (valgt) 
   Karen Stranddorf (valgt) 
   Inger Johanne Jensen (fra administrationen) 
   Ivar Mæland (fra administrationen) 
   Dorte A. Tilma (valgt) 
 
Suppleanter: : Vibeke Skagbo (valgt) 
   Kristian Giver (valgt) 
           

Lærerrådet 

De studerendes råd - DSR 
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 Kalender 2005 
 
26.01  DSR-møde (inkl. valg) for de studerende i Vestervig-afd. 
04.02        DSR-møde (inkl. valg) for de studerende i Hobro-afd. 
26.02  Sygeeksamen 
28.02-02.03 Kursus, organistpraktiske fag, Vestervig 
04.03  Møde i Vestervig Kirkemusikskoles bestyrelse         
12.03  Korseminar  
19.-28.03 Påskeferie 
09.04  Korseminar  
30.04  Vestervig Kirkemusikskole fejrer sit   
   25 års jubilæum + sommerstævne 
01.-04.05 Kirkesangerkursus i Vestervig 
22.05  Elevkoncert i Hobro-afd. (kirkesangere og organister) 
27.05  Lærermøde, samtlige lærere 
08.06  Elevkoncert i Vestervig-afd. 
08.06  Elevkoncert i Vendsyssel-afdelingen, Tårs kirke 
 
18.06  Sommerferie 
 
01.08  Skolestart 
19.08  Kursus i indstuderingsmetodik, Hobro 
20.08  Becifringsspil i Vestervig 
29.08  Statuslærermøde Vendsyssel-afd. 
30.08  Statuslærermøde Århus-afd. 
31.08  Statuslærermøde Vestervig-afd.  
02.09  Statuslærermøde Hobro-afd. 
02.09  Voksenkorleder-weekend i Vestervig 
06.09  Kursus i indstuderingsmetodik, Vendsyssel 
30.09  Elevkoncert i Hobro-afd. (kirkesangere) 
01.10  Børnekorleder-weekend i Vestervig 
12.10  Elevkoncert i Vestervig-afd. 
 
Uge 42   Efterårsferie 
 
30.10  Elevkoncert i Hobro-afd. (organister) 
02.11  Elevkoncert i Vendsyssel-afdelingen, Tårs kirke 
05.11 ?     Salmedag i Vestervig 
13.11  Elevkoncert i Hobro-afd. (kirkesangere) 
08.12  Årsafslutning i Vestervig 



28 

 Div. Rabatmuligheder ved køb af noder 

Bestilling/køb af noder 

Kirkemusiklærere og studerende kan opnå 10 % rabat ved nodekøb hos: 
 
DANMUSIK, Vognmagergade 7, 1120 København K (Tlf. 33 15 78 88) 
 
NODECENTRUM (Tlf. 43 71 87 88) jatak@noder.nu 
 
ÅRHUS MUSIK, Ryesgade 16, 8000 Århus C (Tlf. 86 13 66 55) 
 
Læreren/den studerende gør selv opmærksom på at man er tilknyttet Vestervig  
Kirkemusikskole.  
 
Vi gør også opmærksom på, at Viggo Madsens Boghandel, Bispensgade 10,  
9000 Aalborg (Tlf. 98 13 21 44) sælger meget billige urtextudgaver af klaver-
noder (Bach, Beethoven, Mozart m.v.).  
 
Folkeskolens Musiklæreforening giver 20 % rabat til studerende på egne udgi-
velser – derudover findes en række fordelagtige abonnementsordninger samt ra-
batmuligheder på udgivelser for kor. 
Folkeskolens Musiklærerforening, Gudenåvej 162, 7400 Herning,  
tlf. 97 12 94 52 – fax. 97 12 94 55 
 
Klavernoder – 10 % rabat 
Klaverstemmer, Finn Møller, Vesterbro 58, 9000 Aalborg, tlf. 98 11 41 22 
 
Leje af klaver 
Vi gør også opmærksom på at klaverfirmaet Juhl-Sørensen tilbyder leje af klaver 
med forkøbsret sådan at de første 12 måneders leje kan fratrækkes ved senere 
køb. 
 
Nærmere oplysninger fås ved henvendelse til: 
JUHL-SØRENSEN,  
FLYGEL - PIANO SERVICE A/S, Vester Alle 4, 8000 Århus C. 
Tlf. 86 12 67 44, Fax 86 12 67 58, eller hjemmeside www.piano.dk  
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 Praktiske oplysninger vedr. studiet 
Fremmøde 

Sørg for på forhånd at være informeret om hvordan du eventuelt melder afbud til de enkel-
te timer. Eftersom de fleste undervisningssteder med undtagelse af Vestervig ikke har en 
telefon man kan ringe til vedr. afbud med kort varsel, er det mest aktuelt at ringe til den 
enkelte lærer. Er du i tvivl, så ring til administrationen i Vestervig. Fravær med manglende 
afbud to gange i træk medfører vurdering af studieplads. Specielt med baggrund i skolens 
knappe økonomiske ressourcer skal dette understreges. 

Adresseændringer 

Melding om adresseændring sker om muligt inden du flytter! Rent praktisk kan det ske på 
mange måder, f.eks. via skolens hjemmeside! PS!! Husk tillige at aflevere din e-mail 
adresse. Og ikke mindst! Husk at melde fra omgående hvis du har fået ny mail-adresse. 
Hvis du har opgivet mailadresse, forudsætter skolen at din mail bliver checket regelmæs-
sigt.  

Undervisningstimer 

En hel lektion varer 50 minutter, en halv tilsvarende 25 minutter. Både studerende og lære-
re har ansvar for at man når veloplagt frem til den forestående time! 

Orlov 

Ansøgning vedr. orlov skal altid ske i form af brev til skolen (ikke e-mail). Hvis du er i 
tvivl om hvilke regler der gælder, eks. forældelse vedr. aflagte prøver, anbefaler vi en ori-
enterende telefon til skolen. En orlovsansøgning skal altid ledsages af en god begrundelse. 
Selv om vi fra skolens side er ret strenge med at bevilge orlov på kort varsel i forhold til at 
udnytte skolens økonomiske ressourcer, er der to forhold der altid bliver omsorgsfuldt 
taget hensyn til. Det er sygdom og graviditet! 

Problemer? 

Hvis du har problemer i forhold til dit studium er din lærer den første du skal henvende dig 
til. Hvis du ønsker at drøfte generelle forhold vedr. undervisning og undervisningsmiljø, er 
tillige skolens ledelse og repræsentanter for De studerendes råd aktuelle instanser at hen-
vende sig til.  

  
SEMINARER I INDSTUDERINGS– OG ØVEMETODIK 

Hovedparten af de studerendes anvendte timer på en kirkemusikskole er øvning. Med an-
dre ord er der oceaner af tid at spare ved effektiv øvning. Af samme grund har vi et fast 
tilbud om seminarer i indstuderings– og øvemetodik. Som tidligere år er det skolens kla-
verlærer ved Vestervig-afdelingen, Inger Johanne Jensen, der er forelæser. Vi  arrangerer 2 
seminarer. De finder sted fredag d. 19.08. i Hobro og tirsdag d. 6.09. i Vendsyssel. 
Alle studerende får endelig invitation med nøjagtig angivelse af tid og sted. 
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97 95 27 26 Knud Damgaard Andersen Thyrasvej 10, 7760 Hurup 
98 14 59 85 Peter Sloth Andersen Bavnevangen 3,   9210 Aalborg SØ 
98 28 68 90 Michael Austin Smedegade 9, 9310 Vodskov 
86 67 35 36 Ingegerd Bogh Fårdalvej 3, 8830 Tjele 
86 84 40 67 Kaja Christensen Rytterholtsvej 14,   Svejbæk, 8600 Silkeborg 
97 92 63 67 Preben N. Christensen Hyldevej 20,  7700 Thisted 
86 43 45 60 Elsebeth Dilling-Hansen Helstedgårdvej 23,  8900 Randers 
86 98 97 55 Janos Ferenczi Gyvelbakken 12,  8520 Lystrup 
98 17 87 39 Pia Fog Galstersgade 5,  9400 Nørresundby 
86 99 99 59 Anders  Gaden Almindingen 18,  8210 Århus V 
86 54 42 12 Grethe M. Gammelmark Langgade 14,  8350 Hundslund 
98 20 48 38 Peter Gawol Pilevej 41,  9490 Pandrup 
86 20 29 96 Kristian Giver Skt. Pauls G. 24, st. 8000 Århus C 
86 51 17 75 Lotte Bille Glæsel  Fruering Kirkevej 50,  8660 Skanderborg 
86 18 20 85 Ulf Gregersen Jægergårdsg. 86, 2. 8000 Århus C 
98 52 55 45 Jacob H. Græsholt Strandvej 29,  9500 Hobro 
98 14 20 26 Jørgen Harritsø Hans Hedtoftsvej 6,  9210 Aalborg SØ 
86 17 73 01 Erik Haumann Merianvej 30,  8240 Risskov 
97 93 87 67 Inger Johanne Jensen Sigvej 6, Nr. Vorupør,  7700 Thisted 
86 29 06 72 Michael Østergaard Jensen Jegstrupvænget 587,  8310 Tranbjerg J 
86 68 68 60 Steffen Jungild Vibevej 13,  8850 Bjerringbro 
97 94 11 12 Jørgen Kjærgaard Præstegårdsvej 8,  7770 Vestervig 
98 92 02 98 Lise-Lotte Kristensen Jernbanegade 10 E, 1.th. 9800 Hjørring 
86 16 09 25 Britta Kvist Fuglesangsallé 102,  8210 Århus V 
86 17 57 06 Ikuyo Sato Kühl Klintevej 24,  8240 Risskov 
98 54 26 17 Birthe Langdahl Kastanieallé 5 B,  9550 Mariager 
86 16 99 28 Bo Ansgar Mesa Y Santiago Tordenskjoldsg. 59, 5.tv.,  8200 Århus N 
86 10 49 53 Berit Pihl Mogensen Otto Sverdrupsvej 6,  8200 Århus N 
97 94 12 33 Ivar Mæland Trankærvej 1,  7770 Vestervig 
98 17 95 46 Annette Bo Nielsen Bakkevej 2,  9400 Nørresundby 
86 33 60 22 Henning Nielsen Hulgaden 1, Hyllested,  8400 Ebeltoft 
97 42 65 40 Niels Bitsch Nielsen Majsvænget 19,  7500 Holstebro 
86 16 14 36 Claus Pedersen Dr. Margrethes V. 11, 3.th., 8200 Århus N 
98 86 70 48 Helge Morre Pedersen Donstedvej 82,  9330 Dronninglund 
98 56 91 28 Karl Alfred Petersen Skolegade 2, Ravnkilde 9610 Nørager 
98 46 41 01 Michael Pilgaard Hjulmagervej 35,  9300 Sæby 
86 21 07 03 Christian Præstholm Skejbygårdsvej 258,  8240 Risskov 
98 93 46 05 Søren Rasmussen Liljevej 5,  9870 Sindal 
98 92 06 06 Vibeke Skagbo Svanelundsvej 32,  9800 Hjørring 
30 71 28 30 Per Skriver Mejlbyvej 15,  8250 Egå 
86 10 28 31 Karen Stranddorf Nordvestpassagen 7 B,  8200 Århus N 
98 92 01 52 Hanne Sørensen Heimdalsvej 41,  9800 Hjørring 
86 16 14 36 Maren Marie Tange Dr. Margrethesvej 11, 3.th, 8200 Århus N 
98 11 74 17 Erling A. Thomsen Algade 35 A, 2.th. 9000 Aalborg 
86 27 43 45 Dorte A. Tilma P.S. Krøyers Vej 4,  8270 Højbjerg 
86 28 57 23 Asger Troelsen Bøgeskov Høvej 79,  8260 Viby J 
97 52 83 12 Peter Ubbesen Kielgastvej 14 7800 Skive 
98 54 15 42 Mikael Ustrup Digtervænget 55,  9550 Mariager 
98 13 47 67  Helle Græsbøll Winther Kastanievej 8,  9000 Aalborg  

Skolens lærere 
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 Bestyrelse og administration 
 

KIRKEMUSIKSKOLENS BESTYRELSE 

 

Biskop Søren Lodberg Hvas, udp. af kirkeministeren 

Stiftskontorchef Bodil Abildgaard, udp. af kirkeministeren 

Organist Lars Colding Wolf, udp. af musikkonservatorierne 

Organist Eva-Marie Olesen, udp. af Dansk Organist og Kantor Samfund 

Organist Egon Mortensen, udp. af Foreningen af Præl. Organister 

Kirkesanger Margit Anderson, udp. af Dansk Kirkemusiker Forening 

Gårdejer Eli Højbjerg Andersen, udp. af kirkeministeren 

Menighedsrådsmedl. Ketty Sørensen, udp. af kirkeministeren  

Repr. for kommunalbest., udp. af kirkeministeren - vakant 

Kirkemusikskolelærer Dorte Tilma, udp. af lærerrådet 

Studerende, udp. af De stud. Råd - vakant 

 

VESTERVIG KIRKEMUSIKSKOLES ADMINISTRATION 

Telefon 97 94 16 85 

 

Telefontid mand. - fred.  9 - 12  &  12.30 - 14 

 

Rektor: Ivar Mæland  (imae@km.dk) 

Souschef: Inger Johanne Jensen  (ijj@km.dk) 

Daglig kontorledelse/økonomi: Lene Munksgaard  (lmu@km.dk) 

Assistent: Gitte Nielsen  (bhn@km.dk) 
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Travlhed med regnskab og skemalægning 

på rektors kontor. Rektor assisteret af den 

daglige kontorleder. 

Skindbjerg Høje 1 
7770 Vestervig 

V ES TER VI G 
KIRKEMUS IKSKOL E  

Som man måske har bemærket, har vi forsøgt 
at give skolebladet et ansigtsløft i anledning 
af jubilæet.  

Det er ikke tanken, at det kun skal gælde dette 
jubilæumsnummer - Vi vil bestræbe os på, 
også fremover at, lave et indbydende blad, 
som kan fungere som meddelelsesorgan for 
skolen og samtidig bringe aktuelle artikler - 
og ikke mindst indlæg fra studerende.  

Nyt design - nyt navn? 

Telefon: 97 94 16 85 
Fax: 97 94 16 87 

E-mail: vestervig@kirkemusikskole.dk 

Telefontid 
Man.— fre. 9-12 &  

12.30-14 

Besøg hjemmesiden  

www. 
kirkemusikskole.dk/

vestervig 

Hvad skal  
bladet hedde? 

 
Forslag til bladets 
navn efterlyses ! 

 Du kan indsende dit for-
slag til redaktionen på 

mail: kda@km.dk (Knud 
Damgaard Andersen)  

senest 1. juni.   

Den heldige vinder, som 
finder det bedste navn, 
belønnes med CD’en 
”Orglet i Vestervig”  


